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Ausgabe 27/2017

bAYERISCHES lEISTUNGSABZEICHEN
oTTERSKIRCHEN UND NEUSSERLING



Tod des Ehren Brandinspektor

Lehner Engelbert
Neusserling 268
geboren am 26.10.1933

Tod des Ehren Feuerwehrmann

Reiter Alois
Neusserling 107
geboren am 25.04.1921

Unser Kamerad Engelbert Lehner verstarb am 6. August 2017 im 84. Lebensjahr. Engelbert ist 
am 1. Jänner 1951 in unsere Wehr eingetreten und war 67 Jahre Mitglied unserer Feuerwehr. 
Für seine Tätigkeit im Kommando als Zugskommandant der FF Neusserling wurde er zum Ehren-
Brandinspektor ernannt. Ihm wurden im Laufe seiner Karriere außerdem die 25, 40 und die 
50 jährige Verdienstmedaille verliehen sowie die Ehrenurkunde für 60 jährige Mitgliedschaft 
überreicht. Unser Kamerad Engelbert Lehner war uns immer ein aufrechter, hilfsbereiter und 
guter Kamerad, wir werden ihn stets in guter Erinnerung behalten.

Das Ehrenmitglied Alois Reiter ist am 20.März 2017 im 96. Lebensjahr verstorben.  Er war seit  
31. Dezember 1962 bei unserer Wehr. Alois war Zeit seines Lebens ein guter Kamerad. Wir 
werden unseren Kameraden Alois Reiter in guter Erinnerung behalten und seiner stets gedenken. 



Kommandant

HBI Rath Thomas

 www.ff-neusserling.at

Verbleibe ich Euer Feuerwehrkommandant

Ohne größere und tragische Ereignisse beklagen zu müssen, neigt sich das Jahr 2017 in ein 
paar Wochen dem Ende zu. In diesem Jahr ist viel geschehen und wichtige Anschaffungen 
wurden getätigt.

Die wenigen Einsätze waren Gott sei Dank rasch erledigt. Damit wir alles so professionell 
bewältigen können, wurde fleißig und viel geübt. Heuer lag der Schwerpunkt im weiteren 

und besseren Kennenlernen unseres neuen Kleinlöschfahrzeuges bzw. der neuen Bergeausrüstung. Einen herzlichen 
Dank allen 4 Übungsgruppen und deren Gruppenkommandanten für die intensiven Übungen.

Heuer investierten wir in eine komplett neue akkubetriebene  Bergeausrüstung. Unser kombiniertes Bergegerät ist 
mittlerweile 11 Jahre alt und ist bei vielen neuen Fahrzeugen an seine Grenzen gestoßen. Damit wir bei Verkehrsun-
fällen sicher und professionell vorgehen können wurden diese neuen Geräte aus Eigenmittel angeschafft.

Auch bei der Jugendgruppe war reger Betrieb. Gemeinsam mit den Burschen und Mädels aus Lassersdorf wurde flei-
ßig trainiert und geschult. Die Jugendleistungsbewerbe auf Bezirks- und Landesebene wurden erfolgreich bewältigt. 
Aber auch beim Wissenstest konnten Erfolge gefeiert werden. Danke an Thomas Ratzenböck und sein Team für die 
intensive und sehr wichtige Arbeit.

Die Bewerbsgruppe startete ebenfalls mit viel Elan in das neue Bewerbsjahr. Die vielen Übungen machten sich bezahlt. 
Bei den Kuppel- und Leistungsbewerben wurden immer gute Platzierungen erreicht. Durch diese guten Leistungen 
durften wir an der Leistungsprüfung bei unserer Partnerfeuerwehr in Otterskirchen teilnehmen.  Ein großes Danke 
unseren Jungs der Bewerbsgruppe für die tollen Leistungen. Ein weiterer Dank gilt unseren Freunden aus Bayern für 
die Einladung bzw. Ausrichtung der Leistungsprüfung.

Dem Landes-, Bezirks- und Abschnittsfeuerwehrkommando sowie allen Nachbarsfeuerwehren, dem Roten Kreuz Her-
zogsdorf und St. Veit und allen örtlichen Vereinen möchte ich für die gute Zusammenarbeit im Jahr 2017 meinen Dank 
aussprechen.

Was wäre die Feuerwehr ohne die Unterstützung der Gemeinde. Ein herzliches Danke an Bürgermeister Mag. Alois 
Erlinger und dem Gemeinderat für die gute Zusammenarbeit. 

Ein besonderer Dank gilt meinen Kameraden und deren Familien für die Hilfsbereitschaft und  Mitarbeit bei unseren 
Festen und Veranstaltungen und der Arbeit in der Feuerwehr. 

Ich bedanke mich bei der Bevölkerung aus Neusserling und Umgebung für die zahlreichen Besuche und Unterstüt-
zungen bei unseren Veranstaltungen. Besonders möchte ich mich für die Spenden bei der Haussammlung bedanken. 

Mit den besten Wünschen für die Feiertage und ein erfolgreiches aber vor allem gesundes Jahr 2018.



Bürgermeister

Mag. Alois Erlinger
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 Einsätze

Geschätzte Feuerwehrkameraden,  
liebe Freunde der Freiwilligen Feuerwehr Neußerling!

„Was vor uns liegt und was hinter uns liegt, 
sind Kleinigkeiten zu dem, was in uns liegt.  
Und wenn wir das, was in uns liegt,  
nach außen in die Welt tragen, geschehen Wunder.“
 				             (Henry David Thoreau)

Eine gute Ausstattung, sei es das Feuerwehrhaus, das Feuerwehrauto oder die entsprechende Ausrüstung ist 
sicher wichtig. Und die Herausforderungen werden immer mehr. Bedenken wir aber dabei, welche Persön-
lichkeiten in den Feuerwehrkameraden – ob Jungfeuerwehrmann oder schon lange engagierter – stecken. 
Erst dieses persönliche Engagement macht die Feuerwehr lebendig. 

Ich bedanke mich daher im Namen unserer Marktgemeinde bei allen für ihr Engagement in der Freiwilligen 
Feuerwehr Neußerling. Danke für die ständige Ausbildung samt Feuerwehrübungen. Mein besonderer Dank 
gilt der wertvollen Jugendarbeit sowie der Einbindung der „Älteren“. Damit ist die Feuerwehr Neußerling 
breit aufgestellt.

So wünsche ich allen Frohe Weihnachten 
und für das kommende Jahr 2018 alles Gute und Gesundheit.

Mit besten Grüßen Euer

Bgm. Mag. Alois Erlinger

01.06.2017 Verkehrsunfall auf der Hansberg Landesstraße: Zwischen Neusserling und St. Veit hatte sich ein schwerer 
Verkehrsunfall ereignet. Der Unfall ereignete sich um 7:30 Uhr. Die beiden Lenkerinnen, eine 71-jährige Frau aus St. 
Veit und eine 47-Jährige aus St. Peter sind aus noch ungeklärter Ursache auf der Hansberg Landesstraße zusammen-
gestoßen. Zum Einsatzort wurden die Freiwilligen Feuerwehren St. Veit, Herzogsdorf und Neusserling, sowie das Rote 
Kreuz und ein Notarzthubschrauber alarmiert. Die Einsatzkräfte mussten die Frauen aus den Fahrzeugen befreien. 
Sie wurden nach der Erstversorgung vom Rettungshubschrauber und von einem Rettungswagen in Krankenhäuser 
gebracht. Die Hansberg Landesstraße war für die Dauer des Einsatzes und der Aufräumarbeiten komplett gesperrt. 
Die Polizei richtete eine lokale Umleitung ein.

Burgstaller Klaus
Schrift- u. Kassenf. Lg

Technischer Lg1
FMD Weiterbildung

Katzmaier Marco
Grund Lg.

Wakolbinger Jürgen
Atemschutzwarte Lg.



 Einsätze 
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Lehrgänge

08.06.2017 Brandeinsatz am Gaisberg in Ger-
ling, Der Brand war bereits beim Eintreffen der 
Feuerwehren von Nachbarn gelöscht worden.

12.07.2017:  Durch ein lokales Unwetter in den Abendstunden des 12ten Juli, blockierten eingeknickte Bäume die 
Hauptverbindung zwischen Neußerling und St. Veit. Für die Dauer der Aufräumarbeiten, welche vorwiegend durch 
Anrainer durchgeführt wurde, war die Hansberg Landesstrasse in beiden Richtungen durch die Feuerwehr gesperrt.

Auch im diesem Jahr wurden wir nicht nur zu kleineren Brandeinsätzen, Sturmschäden sowie Verkehrsunfällen geru-
fen, es wurden außerdem fünf Kanalreinigungsarbeiten durchgeführt sowie bei den Veranstaltungen Lotsen gestellt 
und bei über 30 Wespeneinsätzen in der Umgebung ausgerückt.

Burgstaller Klaus
Schrift- u. Kassenf. Lg

Technischer Lg1
FMD Weiterbildung

Stadler Andreas
Zugskommandaten Lg.

 Durstberger Erwin
FMD Weiterbildung

Traxler Thomas 
Funk Lg.

 Scalet Fabian
Grund Lg.

Birngruber Rafael
Funk Lg.

Kepplinger Lukas
Funk Lg.

Prommer Richard
Funk Lg.

Katzmaier Marco
Grund Lg.

Wakolbinger Jürgen
Atemschutzwarte Lg.

Durstberger Herwig
Gruppen Kdt. Lg

Haklbauer Werner
Funk Lg.

Priglinger Gerald
FMD Weiterbildung



Übungen
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Am 6. Februar wurde die alljährliche Sanitätsübung in Neudorf 
durchgeführt. Da die Feuerwehr oft zu Unfällen mit verletzten Per-
sonen gerufen wird, ist die jährliche Auffrischung der Erste-Hilfe 
Kenntnisse sehr wichtig. Wir danken der Ortstelle Herzogsdorf für 
die Durchführung der Erste-Hilfe Schulung.

Am 6. März folgte eine Geräteschulung mit Schwerpunkt auf Löschung von Kleinbränden mit Feuerlöschern. Des Wei-
teren wurde auch ein Magnesiumbrand simuliert. 

Von April bis Juli wurde in den jeweiligen Gruppen geübt. 
Inhalte waren das Anstauen mit einfachen Mitteln in Bächen 
mit geringem Wasserstand. Dabei wurden Löschleitungen mit 
den nötigen Reserveschläuchen aufgebaut. Weiters wurde 
der Umgang mit dem neu angeschafften Bergegerät geübt. 

Die FF Lacken lud am 1. April zu einer Großübung am Fir-
mengelände der Fa. Zellinger ein. An der Übung nahmen 
insgesamt über 100 Kameraden der 8 umliegenden Feuer-
wehren sowie der Samariterbund Feldkirchen und das Rote 
Kreuz Walding teil. 



Übungen 

Bei der Gruppe 2/4 wurde gemeinsam mit der Feuerwehr 
Lassersdorf eine Übung bei der Familie Burgstaller vulgo 
Mittermoa in Stamering durchgeführt. Übungsannahme 
war der Brand eines landwirtschaftlichen Gebäudes ne-
ben der Hansberglandesstraße sowie drei vermisste Per-
sonen in der Umgebung des Brandherdes.

Bei der Gruppe 1/3 wurde gemeinsam mit der Feuerwehr Neudorf und Berndorf eine Übung am Pferdehof Reisinger 
in Hofing durchgeführt. Übungsannahme war der Brand eines landwirtschaftlichen Gebäudes mit Pferden. Herausfor-
derungen waren die ca. 400m entfernte Wasserentnahmestelle sowie ein größerer Höhenunterschied.

Am 6. Oktober  fand die traditionelle Schulräumungsübung statt. Gemeinsam mit den Feuerwehren Neudorf und Lass-
ersdorf  wurde die Übung etwas größer aufgezogen. Es wurde eine Löschleitung vom ca.250m entfernten Badebiotob 

gelegt und es wurden 
vier vermisste Personen 
im Schulgebäude von 
drei Atemschutztrupps 
gesucht. Die Kinder wa-
ren abermals mit viel 
Interesse und Begeiste-
rung dabei. Für die Kin-
der der vierten Klasse  
gab es zum Abschluss 
der Übung die traditio-
nelle Fahrt mit dem Feu-
erwehrauto.

Am 28. November wurden wir zu 
einer Übung nach Walding mit 
Bergegerät eingeladen. Es wurde 
eine Überprüfung der Bergegerä-
te durchgeführt und das Vorgehen 
beim Bergen aus Hybridfahrzeu-
gen (Elektroautos) erklärt. Bei der 
nachfolgenden Übung konnten wir 
unsere Geräte einsetzen.
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Heuer im Sommer wurden die Kameraden der Feuerwehr St. Veit zu 
einem Brandeinsatz bei der Tischlerei Maierhofer gerufen. Ein Groß-
brand konnte verhindert werden, da Mitarbeiter und Kameraden der 
Feuerwehr rasch und richtig reagierten. Dies war der Anlass um genau 
dieses Objekt bei der Herbstübung nochmals im Detail zu betrachten. 
Bezirksübergreifend, laut Alarmplan der Stufe 2, wurden zusätzlich zu 
St. Veit im Mühlkreis die Feuerwehren Waxenberg, Oberneukirchen, 
St. Johann, Niederwaldkirchen, Herzogsdorf, Neußerling und Neudorf 
alarmiert. Die Einsatzleitung forderte aufgrund des Schadensereig-
nisses anschließend umgehend noch die TMB von Zwettl an der Rodl 
und das Atemschutzfahrzeug St. Peter am Wimberg an.



Bayerisches 
Leistungsabzeichen
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Abzeichen    in   der   Übersicht:

Rath Thomas	 Stufe 6
Traxler Thomas               Stufe 6
Gahleitner Wolfgang	 Stufe 6
Burgstaller Klaus	 Stufe 4
Lehner Christoph	 Stufe 3
Traxler Martin	 Stufe 3
Durstberger Herwig	 Stufe 2
Fischerlehner Thomas	 Stufe 2
Hofer Simon	 Stufe 1
Meindl Simon	 Stufe 1
Mitter Markus	 Stufe 1
Jahn Matthias	 Stufe 1
Hehenberger Michael	 Stufe 1
Birngruber Raffael	 Stufe 1
Haklbauer Jakob	 Stufe 1

Die Bewerbsgruppe erreichte heuer durch ihre 
solide Leistung am Landesbewerb das Zeitli-
mit, um am bayerischen Leistungsabzeichen 
teilzunehmen. Damit waren wir heuer nach 4 
Jahren Pause wieder bei diesem Bewerb dabei. 
Mitte September begann die intensive Vorberei-
tungsphase wo Löschangriff, Saugleitung legen, 
Knoten und theoretische Fragen geübt wurden. 
Sieben Kameraden nahmen dieses Jahr zum ers-
ten Mal an diesem Bewerb teil. Am 14. Oktober 
machten wir uns auf den Weg nach Bayern und 
zeigten dort eine sehr gute Leistung und bestan-
den mit Bravour. Thomas Rath, Thomas Traxler 
und Wolfgang Gahleitner absolvierten heuer die 
6. und letzte Stufe des bayerischen Leistungsab-
zeichens. Wir gratulieren den Teilnehmern recht 
herzlich.
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Kameradschaft
muss gepflegt werden

Zur Vollversammlung am 1. Adventsonntag konnte Kommandant 
Rath zahlreiche Ehrengäste, Kameraden der Partnerfeuerwehr Ot-
terskirchen/Stetting  und 82 Kameraden unserer Wehr begrüßen. 
Nach den Berichten des Schriftführers, des Kassiers, der Bewerbs-
gruppe und des Jugendbetreuers sowie des Kommandanten-Stv., 
wurde Fabian Scalet aus der Jugendgruppe in den Aktivstand 

übernommen. OLM Josef Kaimberger  ging nach 18 Jahren Tatigkeit als Lotsenkdt.-Stv. in den wohlverdienten Ruhe-
stand. Klaus Burgstaller durfte das Fotobuch von Thomas 
Traxler über das neue KLFA präsentieren und Komman-
danten Thomas Rath und Kommandanten-Stv. Wolfgang 
Gahleitner überreichen.

Am Samstag, den 26. November 2016, wurde der Weih-
nachtsbaum am Ortsplatz aufgestellt und mit Lichtern ge-
schmückt. Der Baum wurde von der Familie Silber aus 
Neusserling gespendet. Danke an die Firma Lehner für 
den Kranwagen zum Transport des Baumes.

Am 11 und 12.12.2016 fand unsere alljährlicher Weihnachtsmarkt statt. Auch heuer verteilte der Weihnachtsmann 
wieder Geschenke an die Kinder. Dank der fleißigen und kreativen Standler sowie den Geschäftsbetreibern und den 
ehemaligen Geschäftsbetreibern und den vielen freiwilligen Helfer war es ein schöner und besinnlicher Weihnachts-
markt. Mit dem Motto „Herbst.töne“, unter der Leitung von Doris Birngruber, veranstaltete der Musikverein Neußerling 
sein nun bereits traditionelles Konzert in der Marienkirche. Am Sonntag sorgten die Turmbläser für den musikalischen 
Rahmen. Vielen Dank an den Musikverein Neusserling, den Turmbläsern, wie auch den Flötenspielern der Volksschule 
Neusserling für die gesangliche Umrahmung des Weihnachtsmarkt
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Kameradschaft
muss gepflegt werden

Die Dorfstürmer begeisterten beim diesjähri-
gen Feuerwehrball am 14. Jänner wieder Jung 
und Alt. Wie jedes Jahr konnten wir auch die-
ses Jahr wieder zahlreiche Kameradinnen und 
Kameraden der Nachbarswehren begrüßen. Re-
ger Andrang herrschte auch an unserer Wein-
bar, welche uns wieder vom „Mitten in der Welt 
Team“ zur Verfügung gestellt wurde.

Die traditonelle Florianimesse fand heuer am 7. Mai  in der Marien-
kirche Neusserling statt. Zahlreichende Kameraden der Nachbars-
feuerwehren und unserer eigenen Wehr nahmen wieder daran teil. 
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Kameradschaft
muss gepflegt werden

Am 16.09.2017 waren wir zur Hochzeit unseres Kommandaten Thomas Rath mit seiner Angelika eingeladen. Vor der 
Trauung mussten noch einige Aufgaben gelöst werden. Angelika musste ein Feuerwehrauto aussägen, während Tho-
mas sein Geschick mit dem Bergegerät beweisen musste und  rohe Eier einige Meter transportieren musste. In der 
Marienkirche Neusserling  gaben sich Angelika und Thomas  das "Ja"-Wort und schlossen gemeinsam den Bund der 
Ehe. Danach wurde das Brautpaar beim Auszug aus der Kirche durch einen Rundbogen aus Feuerwehrschläuchen 
geleitet und von den Kameraden der FF Neusserling empfangen und beglückwünscht.

Auch heuer durften wir wieder beim zweiundzwanzigstem Noppen-Air Ende April helfen. Wir bedanken uns bei der 
Feuerwehr Neudorf, bei der Landjugend und beim Musikverein Neusserling  für die gute Zusammenarbeit. !!!DANKE!!!

4.8. Festabschluss- Kameradschaftsabend: Nach 
dem gelungenen Stoa Bruch Fest wurde heuer 
beim Roither groß gefeiert. Wir möchten uns 
noch einmal bei allen mithelfenden Kameraden 
und insbesondere auch bei deren Frauen für die 
geleistete Arbeit bedanken.
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Jugendgruppe Der Vormittag des 24. Dezembers steht für Ka-
meraden der Feuerwehrjugend im Zeichen des 
Gemeinschaftsdienst. Am Ortsplatz und im Ort 
wurde auch 2016 das Friedenslicht verteilt, was 
mit großzügigen Spenden entlohnt wurde. Die 
Erlöse vom letzten Jahr werden gemeinsam mit 
denen vom heurigen Jahr einem noch nicht be-
kannten wohltätigen Zweck zufließen. Gerne 
nimmt die Feuerwehr Neusserling dies bezüglich 
Anregungen aus der Bevölkerung entgegen.
Erfreulicherweise konnten am 12. Februar die 
Feuerwehrjugend Schi- und Snowboardmeis-
terschaften nach Schneemangel in den Jahren 
davor in Kirchschlag ausgetragen werden. Fol-
gende Ergebnisse erreichten wir: Schi AK III: 
7. Platz Tobias Hötzmannseder, 9. Platz Stefan 
Höglinger; Schi AK IV: 23. Platz Tobias Hofer; 
Schi AK V: 7. Platz Niklas Hötzmannseder, 12. 

Platz Markus Lehner; Klaus Burgstaller erreichte trotz zweitschnellster Zeit in der Betreuerklasse den 30. Platz, da 
interessanterweise jener Teilnehmer gewann, welcher der Durchschnittszeit am nächsten war.

Bereits das vierte Mal wurde das Feuerwehrjugendleistungsab-
zeichen in Gold verliehen. Moritz Kepplinger konnte am 1. April 
in Walding seine Leistungen in verschiedenen Themen des Feu-
erwehrwesens lückenlos abrufen. Nach über fünf Jahren als ver-
lässlicher Leistungsträger der Jugendgruppe Neusserling zeigt er 
sich bestens ausgebildet für den Aktivstand. Die Jugendgruppe 
wünscht ihm dabei alles Gute. An dieser Stelle laden die Betreuer 
Dominik Priglinger und Thomas Ratzenböck interessierte Burschen 
und Mädchen ein, Teil der Jugendgruppe Neusserling zu werden. 
Ein Schnuppertraining kann jederzeit besucht werden.

Die Jugendgruppe Neusserling griff auch im heurigen Jahre wieder 
auf die bewährte Kooperation mit der benachbarten Feuerwehr Lass-
ersdorf zurück und nahm in der 2. Klasse an Bewerben teil. Lichten-
berg wurde am 16. Juni zum Austragungsort des ersten Bewerbs der 
Saison. Trotz Fehlerpunkte konnten wir uns den 9. Platz in Bronze und 
den 15. Platz in Silber sichern. Am 2. Juli gingen wir in Bernhardschlag 
an den Start und erreichten in Bronze ebenfalls den soliden 9. Platz 
und in Silber den 14. Platz.

Im Laufe eines Jahres bringt sich jedes Mit-
glied der Jugendgruppe mit Wissen, Schweiß 
und Zeit in die Gemeinschaft ein. Ein gemein-
samer gemütlicher Abschluss führt die Ju-
gendgruppe neben Übungen und Bewerben 
zusammen und leitet die Sommerpause ein. 
Dieses Jahr startete der Abschluss im Bade-
biotop St. Veit, von wo aus wir, nach Turm-
sprung-Einlagen und kleineren Rangeleien im 

Saclet Fabian
FLA Bronze



 www.ff-neusserling.at

Jugendgruppe und
Bewerbsgruppe

Das Jahr begann mit viel Arbeit für unsere Bewerbsgruppe. Einerseits wurde Anfang Februar  voller Motivation in 
das Training für die Bewerbssaison 2017 gestartet und andererseits beteiligten wir uns am Faschingswagen der 
Landjugend Neusserling. Dieser wurde am Närrischen Tag in St. Veit sowie am Faschingsumzug in Herzogsdorf stolz 
präsentiert. Die Mannschaft durfte sich mit Fabian Scalet über ein neues Mitglied freuen. Anfang März begannen wir 
die Bewerbssaison mit einem Kuppelcup in Schmiedgassen.  Neben dem Übungsbewerb in Reichenau wurden die Be-
werbe in Schenkenfelden, Lichtenberg und Walding absolviert. Am Ende der Bewerbssaison fand der Landesbewerb 
in Mauerkirchen statt. Dort schafften wir das Limit für die Teilnahme am bayerischen Leistungsabzeichen sowie Fabi-
an Scalet das Leistungsabzeichen in Bronze und Lukas Kepplinger, Richard Prommer, Raphael Birngruber und Lukas 
Birngruber das silberne Leistungsabzeichen. Die neu aufgestellte Bewerbsgruppe konnte durch sehr gute Leistungen 
in der Bezirkswertung den 24. Rang von 65 teilnehmenden Feuerwehrgruppen erreichen. Dadurch konnte auch der 
Klassenerhalt in der 1. Klasse der Bezirkswertung gesichert werden. 

Der dreistufige Wissens-
test fand am 7. Oktober 
in Alberndorf statt. Die-
se theoretische Prü-
fung legte Niklas Hötz-
mannseder mit Markus 
Lehner in der höchsten 
Stufe Gold und Tobias 
Hofer in Silber mit ins-
gesamt 348 anderen Ju-
gendlichen aus unserem 
Bezirk ab.

Wasser, zur Jausenstation am Hansberg wan-
derten. Gemeinsam mit Mitgliedern des Kom-
mandos gab es kulinarische Leckerbissen aus 
der Region.

 Meindl Lukas
FJLA Silber

Kepplinger Moritz
FJLA Gold

Hofer Tobias
Wissenstest Silber

Saclet Fabian
FLA Bronze

Höglinger Stefan
FJLA Bronze

Birngruber Raffael
FLA Silber

Kepplinger Lukas
FLA Silber

Prommer Richard
FLA Silber

Birngruber Lukas
FLA Silber
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Neue  Anschaffungen
Durch das in die Jahre gekommene Kombiber-
gegerät, welches bei neuen Fahrzeugen an 
ihre Leistungsgrenze kommt und vom Landes-
feuerwehrverband nicht als vollwertige Schere 
gesehen wird, wurde an eine Neuanschaffung 
einer Bergeschere für das KLF-A gedacht. Der 
Beschluss zur Neuanschaffung eines vollwertigen 
Bergegeräts wurde am 25.1.2017 im Rahmen ei-
ner Kommandositzung gefällt. Anfang März wur-
de das Bergegerät von der Firma Magirus Lohr 
in das Fahrzeug eingebaut und noch kleine Än-
derungen am Fahrzeug durchgeführt. Die Finan-
zierungsmittel von 19.447,56 Euro konnten Dank 
der guten Unterstützung durch die Bevölkerung, 
bei Haussammlung und unseren Veranstaltun-
gen, zur Gänze von der Feuerwehr übernommen 
werden.  

Vorteile der E-FORCE Akku Geräte
>Leicht, kompakt und handlich
>Hohe Leistung, kleiner Akku 
>Sehr schnell Einsatzbereit 
>Völlig Unabhängig (ohne Aggregat)
>Jedes Gerät Parallel einsetzbar
>Platz und Gewicht sparend 
>Beleuchteter Ein-/Aus-Schalter
>Wippschalter zur exakten Steuerung
>Verhältnismäßig geringes Gewicht 
>Umfangreiches Zubehör 
>Akkus passen zu Scheinwerfermodul 
>Leistungsfähiger 28 V Li-Ionen Akku
>Ca. 1.000 Ladezyklen je Akku
>Leicht erkenntliche Ladestandsanzeige
>Mit Schutz gegen Tiefentladung
>Lange Einsatzdauer -> 5,0Ah Akku
>Akkus passen bei allen Akkugeräten
  wie Säbelsäge, Flex, Akkuschrauber
>EN und NFPA geprüft
>Schutzklasse IP 54

Akku-Rettungszylinder 
RZT 2-1360 E-FORCE 2
Druckkraft* 108/62 kN 
Anfangslänge 560 mm 
Kolbenhub 800 mm 
Endlänge 1360 mm 
Gewicht (Inkl. Akku) 19,8 kg 

Akku-Schere 
RSU 180 Plus  E-FORCE 2
Öffnungsweite 180 mm 
Gewicht (Inkl. Akku) 20,4 kg 
EN-Schneidklasse ​1J-2K-3K-4K-5K 

Akku-Spreizer 
SP 35 AS E-FORCE 2
Spreizkraft im Arbeitsb. 38 - 171 kN 
Spreizweg 600 mm 
Schließkraft 76 kN 
Gewicht (Inkl. Akku) 18,3 kg 

Akku-Beleuchtung
Quicklight LED 28V
200 Watt LED , 6000 Lumen
Größe 480 x 280 x 370
Packmaß 430 x 120 x 370
Gewicht (exkl. Akku) 8 kg 
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Fußballspiel
Neudorf : Neusserling

Geburtstage

Johann Danninger, Hofing, 85. Geburtstag

Am 1.Oktober wurden wir von der Feuerwehr Neudorf zu einem Fuß-
ballspiel in Neudorf auf der Broier Wiese eingeladen.  Der Zuschau-
erandrang war sehr groß und der Spaß kam natürlich auch nicht zu 
kurz. Der Sieg ging dieses Mal an Neudorf.

Akku-Rettungszylinder 
RZT 2-1360 E-FORCE 2
Druckkraft* 108/62 kN 
Anfangslänge 560 mm 
Kolbenhub 800 mm 
Endlänge 1360 mm 
Gewicht (Inkl. Akku) 19,8 kg 

Ein Feuerwehrmann kommt abends nach der Feuer-
wehrübung nach Hause. 
Voll in seinem Element sagt er zu seiner Frau: "Schatz 
wir spielen heute was neues, nämlich Feuerwehr! 
Ich schreie Kommando 1 und du rennst ins Schlaf-
zimmer, 
ich schreie Kommando 2 und du ziehst dich nackt 
aus, 
ich schreie Kommando 3 und dann schlafen wir mit-
einander, Okay?" 
Sie ist einverstanden. 
Die Kommandos kommen und wie abgesprochen 
geht alles seinen Gang. 
Plötzlich ruft die Frau "Kommando 4! 
Kommando 4!" Er fragt ganz verdutzt: "Was bedeu-
tet das?" 
Sie: "Mehr Schlauch, mehr Schlauch!"
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Stoa´Bruch-Fest Aufgegeigt wurde dieses Jahr den 10-11.6.2017 
am Stoabruchfest . Mit den Herzogsdorfer 
Böhmischen wurde der Dämmerschoppen am 
Samstag eröffnet. Danach spielten die Aufgeiger 
aus der Steiermark Musik für Jung und Alt. Am 
Sonntag zum Frühschoppen konnte der Oldti-
merklub Neußerling einen Rekord von 170 ge-
meldeten Fahrzeugen vermelden. Das erste Mal 
bei diesem bereits traditionellen Oldtimer Tref-
fen, ein nicht motorisierter Oldtimer, ein Fahrrad 
der Marke Dürkopp Diana, Baujahr 1910. Die 
Saugeiger sorgten für ausgelassene Stimmung 
und die zahlreichen Gäste genossen Stoabruch 
Bratl und andere Köstlichkeiten. Ein Dank den 
Grundbesitzern und den zahlreichen Gästen.
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Ferienprogramm

28 Kinder verbrachten heuer im Rahmen des 
Ferienprogramms einen Nachmittag bei un-
serer Feuerwehr. Nach einer Rundfahrt mit 
dem Feuerwehrauto durften die Kinder und 
auch deren Eltern den richtigen Einsatz eines 
Pulverfeuerlöschers an einem Flüssigbrand 
für den Ernstfall üben. In der Zwischenzeit 
sorgten verschiedene Spiele und Übungen 
mit den wasserführenden Armaturen bei 
schönem Wetter für viel Spaß. Das Highlight 
war aber wie jedes Jahr die anschließende 
Schaumparty. Beim Knackergrillen ließen wir 
den Nachmittag gemütlich ausklingen. 



Schnappschüsse
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Übungen 2018�

Veranstaltungen 2017-2018

Mo. 05. Feb. SANITÄTSÜBUNG Durstberger Erwin
20 Uhr Feuerwehrhaus Neudorf Breuer Gerhard

Mo. 05. März GERÄTESCHULUNG Kepplinger Herbert
19 Uhr Birngruber Florian

Mo. 09. April FUNKÜBUNG Traxler Thomas
20 Uhr

April - Juli Gruppenübungen/Einsatztaktikschulungen  Gruppenverantwortliche

August Sommerpause

MI. 5. Sept. EINSATZÜBUNG GRUPPE 1/2 Birngruber Florian
19:30 Uhr Gahleitner Wolfgang
MI. 12. Sept. EINSATZÜBUNG GRUPPE 3/4 Stadler Andreas
19:30 Uhr Traxler Martin
Fr. 05. Okt. VOLKSSCHUL-RÄUMUNGSÜBUNG Rath Thomas
10 Uhr

Mo. 05. Nov. SCHULUNG Stadler Andreas
20 Uhr

Sa. 16. Dez. CHRISTBAUM- u. WEIHNACHTSMARKT 10-19 Uhr

So. 17. Dez. CHRISTBAUM- u. WEIHNACHTSMARKT 9-13 Uhr

So. 24. Dez. VERTEILUNG DES FRIEDENSLICHTES 9-11 Uhr

Sa. 13. Jän. FEUERWEHRBALL 20 Uhr

So. 28. Jän VOLLVERSAMMLUNG OTTERSKIRCHEN 10 Uhr

So. 25. Mär FEUERWEHRWAHL 10 Uhr

20.-22. April NOPPEN AIR

So. 06. Mai FEUERWEHR MESSE 8:30 Uhr

Sa. 09. Juni STOA´BRUCHFEST 
So. 10. Juni STOA´BRUCHFEST FRÜHSCHOPPEN

Sa. 16. Juni HALLENFEST OTTERSKIRCHEN 18:00

Fr. 03. Aug. KAMERADSCHAFTSABEND 19 Uhr

Sa. 03. Nov. FEUERWEHRHAUS REINIGEN 13 Uhr

So. 2. Dez. VOLLVERSAMMLUNG 14 Uhr


